

## 在党爱党在党为党 忠诚一辈子奉献一辈子

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平1日给国家测绘地理信息局第一大地测量队6位老队员、老党员回信，充分肯定国测一大队爱国报国、勇攀高峰的感人事迹和崇高精神，对全国测绘工作者和广大共产党员提出殷切希望。

习近平在回信中表示，40年前，国测一大队的同志同军测、登山队员一起，勇闯生命禁区，克服艰难险阻，成功实现了中国人对珠峰高度的

首次精确测量。党和人民没有忘记同志们建立的功勋。

习近平指出，几十年来，国测一大队以及全国测绘战线一代代测绘队员不畏困苦、不怕牺牲，用汗水乃至

生命默默丈量着祖国的壮美河山，为祖国发展、人民幸福作出了突出贡献，事迹感人至深。

习近平强调，忠于党、忠于人民、无私奉献，是共产党人的优秀品质。党的事业，人民的事业，是靠千千万万党员的忠诚奉献而不断铸就的。不忘初心，方得始终。全国广大党员要始终在党爱党、在党为党，心系人民、情系人民，忠诚一

辈子，奉献一辈子，以自己的实际行动，团结带领亿万人民为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而共同奋斗。

——摘自《习近平给国测一大队老党员

老党员回信勉励广大共产党员在党爱党在党为党 忠诚一辈子奉献一辈子》(人民日报2015年7月2日1版)



本栏目主持人：刘少华

8岁成为八路军“娃娃兵”，16岁入党，75年党龄，92岁仍坚持出诊。他叫刘世钺，他说——

# “奉献诠释着一名共产党员的价值”

本报记者 潘旭涛

一个夏日清晨，阳光薄薄地洒在洁白的雕塑上。雕塑中的人神情专注、眺望远方，他就是伟大的国际主义战士白求恩。

一位白发老人走近雕塑，举目凝视片刻后，快步朝诊室走去。他知道，患者在等他。很多患者从全国各地辗转来到河北省石家庄市，求助这位老专家——中国人民解放军白求恩国际和平医

院眼科原主任刘世钺。

刘世钺穿上白大褂，搓搓手指，轻轻翻开患者的眼睑……19岁时，他开始做这个动作。如今，他已92岁，成为白求恩国际和平医院年纪最大的出诊专家。

近日，记者采访了刘世钺。这位老人头发、眉毛已全白，但面色红润，思路清晰。前不久的

一则消息，让老人兴奋不已：党中央决定，2021年首次颁发“光荣在党50年”纪念章。“七一”临近，刘世钺即将收到期盼的纪念章。

“纪念章对我是巨大的激励，我是有75年党龄的老党员，党和人民培养了我，只要我头脑清醒，就会一直工作，把白求恩精神传承下去。”刘世钺说。

### 有责任为党和人民多做事

1930年，刘世钺出生于山西省晋中市榆社县峪乡岩良村。刘世钺的父亲刘和一是一名医生，刘和一在山西省长治市开了一家诊所。年幼的刘世钺并不知道，父亲一直在秘密收治八路军伤员，诊所其实是中共地下情报联络站。他只记得有一天，父亲匆匆把他和母亲送回了岩良村老家。

1938年春天，刘和一穿着八路军军服回到老家，号召乡亲们抗击日寇。在父亲的耳濡目染下，年仅8岁的刘世钺当上了“小八路”，成为八路军129师宣传队的小战士。刘世钺还没有一杆步枪，写抗日标语够不着，他就提着一大桶白石灰，战士走到哪儿，他就跟到哪儿。

有一次，刘世钺跟着宣传队来到河北省保定市阜平县，给伤病员慰问演出。不料，演出还没开始，日军就围了上来。为了掩护伤病员和宣传队，12人的警卫班与日军激烈交火，最后只有1人活了下来……年幼的刘世钺，第一次亲历了战争的惨烈。

“做宣传兵时，有几次我差点儿被敌人抓住。”刘世钺向记者回忆说。抗日战争期间，宣传队在晋中市左权县一个山村慰问演出时，突遇日军搜查。在夜色的掩护下，刘世钺跳进羊圈，趴在羊肚子下面，这才躲过一劫。

但刘世钺的亲人没有这么幸运。他的母亲、两位婶婶、堂姐、堂妹，还有一村几十口人，被日军关在庙里活活烧死了。这就是闻名的岩良村惨案。家仇国恨让刘世钺从懵懂少年成长为一名坚定的革命战士。1940年，刘世钺奔赴百团大战前线。

年轻的刘世钺经历了苦难，也感受到了组织的温暖。时至今日，他仍清晰记得80年前的那个春天。在一次慰问演出时，突然有一股日军气势汹汹地向宣传队扑来，刘世钺和战友们边打边转移，跑了2天2夜才抵达安全的地方，有的同志都饿晕了。

傍晚时分，哨兵发现一匹马和几个人走来，原来是129师卫生部部长钱信忠。钱信忠了解到宣传队

的情况后，从马背上拿起一袋小米交给了他们。身后的警卫员提醒说，这是您的口粮。“八路军官兵一家人，现在救急要紧。”说完，钱信忠留下小米就走了。警卫员悄悄告诉宣传队的战士：“钱部长已经一天一夜没吃东西了。”

1945年，部队送刘世钺去延安学习。1946年，他光荣入党。1947年，刘世钺毕业，随后又因战争急需医务人员，他被选派到北方大学医学院学习。在医学院，他勤勉刻苦，一年多后，成为了一名战地实习军医。

1948年10月，太原战役打响。这是解放战争中战斗最激烈、持续时间最长的城市攻坚战。1949年初，刘世钺和同学们作为实习医生奔赴太原战役前线。他们在密集的炮火中转移伤员，抢救受伤的战士。刘世钺这样描述战争的场面：“头顶上子弹呼啸，炮弹炸起焦土，好几次把我埋住。就在我身旁，一名战友被打飞了下巴……”

1949年4月，太原战役结束。刘世钺奉命带领一个战斗班，到太原城区接管了国民党228医院。

“当年和我一起当兵的战友，很多都牺牲了，我有责任替他们为党和人民多做事。”刘世钺说。

### 要传承白求恩精神，就一定要在医疗技术上精益求精

1949年6月，从医学院毕业后，刘世钺被分配到白求恩国际和平医院工作，当上了一名眼科医生。在这里，他成为了白求恩精神的继承者。

1937年11月，晋察冀军区后方医院成立。创办之初缺医少药，更像是个体养所。10个月后，白求恩来了，给医院带来翻天覆地的变化。白求恩倡导创建“规范医院”，一所现代医院的雏形和基础逐渐形成。在白求恩去世54天后，为纪念这位伟大的国际主义战士的卓越贡献，晋察冀军区后方医院正式更名为白求恩国际和平医院。

80多年前，硝烟弥漫的战场上，白求恩带领医疗队把破庙、砖窑当手术室，把担架、门板当病床，抢救伤病员。在恶劣的



▼刘世钺到河北省军区第二幼儿园讲红色故事并与小朋友合影。资料图片

▲刘世钺

▶刘世钺为患者检查眼睛。资料图片

战场条件下，白求恩发明了不少携带方便、操作简单的医疗器械，科学严谨而创新地制定了直接输血法、13步消毒法等先进技术规程。白求恩当年发明创造的医疗器械，现今收藏在该院白求恩纪念馆里。

“要传承白求恩精神，就一定要在医疗技术上精益求精。”刘世钺说。几十年来，他一直在“精益求精”上下工夫。

“针尖上跳舞，麦芒上绣花。”这是人们对眼科手术的比喻。刘世钺不放过任何可能的机会，练习手上技艺，就连给蔬菜切片时，他都刻意让每片厚薄一样。白萝卜皮的厚度与眼角膜厚度差不多，于是，刘世钺经常拿白萝卜皮练习缝针。

石家庄市正定县的杨丙仁左眼出现角膜白斑，几乎失明。他多处求医无果，甚至被告知自己得的是不治之症。1973年，杨丙仁找到刘世钺。刘世钺仔细诊断后认为，需要进行角膜移植手术。可当时医

院连最基本的手术显微镜都没有，刘世钺硬是凭着肉眼和20年丰富经验，用了两个多小时，把健康角膜缝合到杨丙仁的眼睛上。

重获光明的杨丙仁激动不已，他几次跑到河北日报社，再三要求刊发一封感谢信。时隔40多年，杨丙仁对信中的每个字仍记忆犹新：“贵院想群众所想，急群众所急……”

2018年，杨丙仁在报纸上读到了关于刘世钺的报道，这一下子激起了他的回忆。他专程跑到白求恩国际和平医院看望刘世钺。40多年后再相见，两人都已风华不再，但未变的是杨丙仁依然透亮、清晰的眼角膜，还有医生患者间的深情厚谊。

刘世钺还开创了很多新技术。一位上海患者得了眼睑恶性肿瘤，手术风险很大。刘世钺周密制定手术方案，成功为患者切除了肿瘤，并用异体巩膜代替睑板进行了眼睑再造，既保住了患者眼球，也不损

害患者面容。

刘世钺在全国首创泪囊穿刺造影术，先后发表论文50余篇，获得军队科技进步奖13项，3次荣立三等功。他在军区部队和河北省举办多期进修班，带出了200多名技术骨干，很多人成为全国全军专家和学科带头人。

### 离休27年不离岗，“能为老百姓看病，就是最大的报酬”

毛泽东在《纪念白求恩》一文中写道：“我们大家要学习他毫无自私自利之心的精神”，“一个人能力有大小，但只要有这点精神，就是一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。”这也正是刘世钺一直追求的精神境界。

1994年，刘世钺离休。但他离休不离岗，始终工作在临床一线，并且坚持义诊，不要任何报酬。“能为老百姓看病，就是最大的报酬。党和人民在极其艰难困苦的条件下，把我从一名八路军小战士培养成为一名眼科主任医师，只要身体允许，我就不会停止工作。”刘世钺向记者说。

14年后的一次突发事件，改变了刘世钺的生活轨迹。

2008年8月2日，刘世钺和妻子福慧妹像平时一样在菜市场买菜。突然，福慧妹脚下踩空，重重地摔倒了，头直接撞在了坚硬的马路牙子上。

“快让儿子开车，送我到医院！”刘世钺没有想到，这竟是妻子跟他说的最后一句话。妻子面部表情痛苦，眼球也挪了位置。当了一辈子军医的刘世钺当时就判断，伤得不轻，可能伤到大脑了！虽然医院及时做了手术，但福慧妹再也没能醒过来，成了植物人。

虽然医院的医疗护理条件相当好，但从此，刘世钺要把很多精力用在照顾妻子身上，给妻子洗头、擦身子、唱歌、讲故事。他的皱纹更深了，白发更多了，腰板也没有以前那么直了，但是有一件事一直没变——出诊。

患者们照常在诊室里看到了刘世钺。他还是那样细心观察、轻声询问患者病情。遇到老人和孩

子，他还会把每个注意事项多重复几遍。从上午8时走进诊室，刘世钺的患者就一个接一个，不少人是慕名而来的。直到中午12时看完最后一个患者，老人才停下来喝口水，稍稍休息一会儿。从门诊室到检查室，一上午时间刘世钺要走几十个来回。

“看病拿药，就花了3.8元，比别人看得好，药还不贵。”一位患者说。很多病人拿到刘世钺开的药方后发现，竟然只花了十几块钱，有些病人心里打鼓：“十几块钱能治好病？”刘世钺总是耐心地说：“能用基础药就不开贵药，能治好病就行，何苦多花钱。”

对于前来就医的患者，刘世钺坚持一视同仁。他常说，医生看的是病，不是患者的身份。遇到家庭困难的患者，他不仅自己慷慨解囊，还倡议同事为病人捐款。

2015年，白求恩国际和平医院党委收到了一封信，写信的人是刘世钺。原来，医院领导体谅刘世钺年纪太大，不再给他安排出诊了。刘世钺在信中写道：“我仍有继续为党做点工作的能力，我能完成门诊诊疗工作，能讲课、能带学生，能和眼科同道共同学习进步。如果领导能允许我继续工作，传承白求恩精神，就是对我最高的待遇，也是我最大的快乐。”就这样，刘世钺继续穿上了白大褂。

除了身体硬朗，精神矍铄，刘世钺的思想也很年轻。他能熟练地操作电脑、手机，自己制作幻灯片，每年写几十万字的学习笔记。为了更好地跟国外同行交流，老人还一直坚持学习外语。

2016年初，86岁的刘世钺酝酿了一个计划，他给各个城市的亲人打电话，召集家庭成员回到故土，为家乡的父老乡亲义诊。2016年中秋节，这个大家庭的子孙们，从北京、云南昆明、四川成都、山东青岛等地赶赴岩良村。经过半个世纪的岁月变迁，一个“医生大家庭”已经形成。家庭成员里除了刘世钺是著名的眼科专家，还有肾病专家、心脑血管专家、妇科医生、口腔科医生……他们把村党支部会议室当门诊室，免费给乡亲们看病。

如今，刘世钺已离休27年，还是坚持每周六上午出诊。他还带了20多名学生，每天忙着整理材料、写教案。他说：“奉献诠释着一名共产党员的价值。”

### 湖南株洲清水塘——

## 工业污染治理的范本

本报记者 陆培法

“这里原来是五矿株冶老厂区，现在正在建设清水塘科技文化未来中心，定位为工业遗址科技体验园区。”在现场，中交三航局株洲清水塘生态科技新城PPP项目党支部书记袁春飞向记者透露，原有株冶老厂房将改造为爱国主义教育基地、亲子科技乐园、5G智能体育中心和应急体验馆。

### 治理土壤污染，啃下硬骨头

2020年10月，中交三航局株洲清水塘PPP项目部环境工区技术负责人张恒勇跟团队来到了这里，先对污染土进行分层开挖，再分类运输至修复区，对土壤进行除杂、筛分后，添加固化剂或稳定剂，将有毒有害物质固定起来，或者将其转化为不活泼的形态，阻止其在环境中迁移、扩散，从而降低危害，达到修复目

的。仅修复的华瑞实业一个地块，需开挖土方量共计约10万立方米，如果铺在足球场上，可以把7个足球场加高两米。

株洲中交清水塘投资开发有限公司总经理梁宏介绍，目前公司已完成清水塘大道一期、清霞路二期、株冶路一期范围的土壤污染治理，累计完成地块治理面积15.5万平方米，治理土方量9.01万立方米。

张恒勇告诉记者，以前，这里确实气味刺鼻、植被稀疏，如今芳草茵茵、流水潺潺，现在的清水塘称得上是一片生机之地、希望之地。放眼株洲清水塘，这样的生态之美处处可见。

### 脱胎换骨巨变，成功申报世行贷款

根据株洲市政府规划，清水塘项目分为科技创新、

高端智造、文创商贸、口岸经济4个产业区以及3个配套住宅区，预留一个弹性发展区，对各产业区保留合理弹性规划，在区域中部形成产城融合发展核心。

株洲市目前市区空气优良天数从2013年的214天增加到2020年的317天，在全国168个重点城市中，空气质量改善幅度居全国第十、全省第一。湘江株洲段水质2016年从Ⅲ类提升到Ⅱ类，渌江水水质2020年从Ⅲ类提升到Ⅱ类，实现“全域Ⅱ类水”。全市累计完成受污染耕地安全利用76.3万亩，耕地安全利用率达到91%以上。

截至今年4月26日，清水塘首个“就地转型”项目——恒和工贸总部经济园累计实现614家企业注册，预计全年纳税规模将达2亿元。全新的总部经济聚集区在清水塘呼之欲出。

中交三航局党委副书记傅瑞球表示，将全力以赴把清水塘打造成老工业基地生态化改造的标杆和范本。世界银行高级环境工程师近日到访株洲，对清水塘重金属污染治理情况进行指导、评估。当日目睹新建的清水塘城市公园树木葱郁、夏花盛开，不禁感慨：“清水塘是土壤污染治理的范本！”2016年，株洲成功申报世界银行贷款项目，获得10.35亿元贷款，对清水塘区域非企业污染土壤进行治理。目前，累计修复与风险管控污染土壤3735亩，达到总修复面积的95%。

湖南省株洲市清水塘老工业区，是国家“一五”和“二五”期间重点投资建设的老工业基地，以冶炼、化工两大产业为主。在这片15.15平方公里的土地上，一度汇集了261家重化工业企业。2003年、2004年，株洲市连续两年戴上“全国十大污染城市”的“黑帽子”。

本报记者近日踏上这块土地，惊奇地发现：今日的清水塘正在旧貌换新颜。

### 搬迁改造，老工业区获新生

五矿株冶集团，其前身为国家“一五”期间建设的156项重点工程之一的株洲冶炼厂，是我国最大的铅锌冶炼企业，也是清水塘地区占地面积最大、污染最大的企业，其“三废”排放量占清水塘地区的3/5。

2018年12月30日，在纷纷扬扬的大雪中，五矿株冶在清水塘片区的最后一座冶炼炉——基夫赛特炉正式熄火关停，整个清水塘区域261家企业全部关停。

记者登上株冶的一座旧办公楼顶，呈现在眼前的是一片望不到边际的静寂旧厂房，最为显眼的是林立的工业排污烟囱。

株洲市清水塘新城建设指挥部办公室专职副主任刘湘元介绍，2013年以来，湘江流域综合治理按下了快捷键，株洲以壮士断腕的决心推进清水塘老工业区搬迁改造。